

# 乡村振兴 美好图景照进现实

编者按:2022年,随着全方位、全领域的乡村振兴举措一一落实,湖州农村人居环境越来越美,农民生活越来越好,乡村振兴美好图景正一步步照进现实。

## 太湖溇港文化旅游节敬怀迎客

杨斌英 钱 民

仲夏吴兴,盛景正好。6月18日上午,太湖溇港文化旅游节开幕式暨太湖溇港国家4A级旅游景区授牌仪式在吴兴区织里镇义皋村举行,活动中中共吴兴区委、吴兴区人民政府主办,吴兴区文化和广电旅游体育局承办,70多人参加了启动仪式。

太湖溇港始建于春秋时期,是太湖流域治水历史和吴越文化的“活化石”,也是江南水乡的地理标识、文化印记。2016年,太湖溇港入选世界灌溉工程遗产名录;2017年,创成国家水利风景区;2019年,获评全国重点文保单位;2021年,创成国家4A级景区。可以说,是一步一个脚印,每一步都走得踏实。

活动在诗朗诵《太湖音韵 溇港之光》中拉开帷幕,民俗节目《金缕马灯》、竹木透水、蹴鞠投壶、宋韵四雅等一系列精彩表演和特色景点,都为观众和游客送上了一份太湖溇港文化大餐。

值得一提的是,6月20日,作为首部保护太湖溇港的地方性法规,《湖州市太湖溇港世界灌溉工程遗产保护条例》正式生效施行,《条例》坚持太湖溇港遗产要素及其历史风貌和安全环境的整体保护,以维护遗产的真实性、完整性和延续性。



金缕马灯 闵峰 摄

## 乡贤引领念活“养殖经”

陆志鹏 杨斌英

6月13日,在南浔区练市镇年丰湖羊生态养殖场,羊叫声此起彼伏,当地村民给湖羊起了一个好听的名字——“美羊羊”。“这个羊咋不美呢,养了湖羊之后村民的钱包鼓起来了。”年丰湖羊生态养殖场总经理朱仲豪笑着说。

一直以来,饲养湖羊是南浔区农民增收致富的重要途径。作为湖州市重点农业龙头企业,朱仲豪所经营的年丰湖羊生态养殖场是南浔区第一家省一级湖羊种羊繁育场,建设于2008年,养殖面积20余亩,常年存栏湖羊4000余头,年提供优质种羊8000余头。

“吃水不忘挖井人,致富不忘乡亲们。”这是朱仲豪常说的一句话,他也是这样做的。在注重自身发展的同时,朱仲豪秉持“融入家乡、反哺农村,

造福百姓、回报社会”的理念,坚持走共建共享的发展之路,尽最大努力促进乡村经济发展、带动村民共同富裕。同时,积极发挥自身能量,全力激活新乡贤资源,凝聚新乡贤智慧,汇集新乡贤力量,助推周边老百姓经济收入迈上新台阶。

“今年已经有人向我预订了2头羔羊和5头肉羊,估计能有1万多元收入。”日前,练市镇新华村村民老邵戴着草帽,抱着草料步履轻快地忙碌着,在他的精心打理下,10头湖羊被饲养得健康又强壮。“你看,还有两只怀了小羊,今年又要添新成员了。”他说。

前几年,老邵因身体不好,和老伴两人主要靠低保维持生活。在区慈善总会帮助下,他从年丰湖羊生态养殖场领到了慈善种羊2头。通过精心饲养,

条;以数字化建设成果“走读吴兴”微信小程序为展示平台,让吴兴的美丽风景触手可及;线上派发吴兴文旅消费券,发动辖区79家文旅企业同步推出配套优惠政策,为市民与游客送出夏日惠游吴兴大礼,为“三聚三保三落实”助企纾困贡献吴兴文旅力量。

同时,消费季期间,吴兴将举办“一月一区县 小镇月月旺”湖州人游小镇、“西塞山音乐节”、“埭溪玫瑰文化节”等文旅节庆活动40余场,以节促旅、以旅彰文,全面塑造吴兴文旅品牌。



金缕马灯 闵峰 摄

几年内累计卖出羔羊和肉羊20多头,慈善造血型帮扶的实施使老邵尝到了甜头,每年增加5000多元家庭收入,大大改善了他的生活条件。

据统计,年丰湖羊生态养殖场已成为南浔区800多户低收入农户提供优质种羊2500余头,让当地群众通过自身发展,进一步改善生产生活条件。“可以说,乡贤群体积极助推了乡村的经济社会发展,为经济社会建设不断蓄力赋能。我们坚持将人才振兴与产业振兴结合,重点吸纳了一批本土能人回乡创业。”练市镇统战战线相关负责人说。

乡贤回乡为当地乡村振兴注入发展的活力,如今,在练市镇,一个个带动当地老百姓增收致富、串起民心的共富故事在接续上演。

截至目前,林城镇纪委深入河道治理现场解难题52个,加快了辖区水生态文明建设,推动河道治理工作常态化。“下一步,林城镇纪委将继续深入跟进辖区河道治理工作,助力各村实现搭建以水系为纽带、人水相依、岸绿景美、环境宜居的生态区域,以水环境治理的实际成效取信于民。”林城镇纪委书记丁文欢说。



治水引得美丽乡村蝶变 许旭 摄

## “监督闭环”持续护美家乡水

杨斌英 陈时敏

“你看,现在水越来越清了!”近日,长兴县林城镇纪委工作人员、党员志愿者以及乡贤组成的“红色小分队”前往长兴映桥美丽河道巡察,水环境的持续改善得到了周边百姓的一致肯定。

据悉,映桥村美丽河道整治作为长兴县泗安塘流域综合治理林城镇一期工程,原本的河水由于没有全面的管理,河岸杂草丛生。群众的关切点,也是纪检监察机关的关注点。林城镇纪委针对工程造成的河道垃圾污染,第一时间跟踪监督,与职能部门相互配合,通过开展美丽河道工程等,对原有的河水抽干,河床重新挖掘晾晒,河岸进行整治设计,如今,整个河塘都焕然一新。

为推动形成生态环境保护长效机制,近年来,长兴县林城镇纪委、监察办持续开展环保领域专项监督,对环境污染等突出问题整改情况进行跟踪监

督,对河道保护等工作落实情况开展明察暗访,形成监督检查、通报督办、约谈追责的工作闭环,持续护美青山绿水。

只有水“活”了,水质提升了,生态变好了,百姓的生活才会更加滋润惬意。在林城镇纪委的关注下,该镇辖区各村成立党员志愿队,全力聚焦治水问题,找准突破口,以点带面、以线带片形成示范效应,全面提升村居河道面貌。

随着众多乡贤都选择回乡发展,林城镇各村瞅准时机,积极宣传,在党员志愿队的基础上,新组建了乡贤巡河队,聘任热心公益、威望较高的乡贤担任“草根河长”,大力推行“乡贤+治水”新模式。同时,建立乡贤“河长”微信群,各村每天“晒”业绩、“聊”心得,并由村级“河长”定期整理问题、收集建议、召开乡贤“河长”工作会议,充分调动大家的积极性。

## 红色志愿服务激活乡村“清廉”动力

许旭 钱枫

低收入农户采摘芦笋等。

据了解,该村党总支通过民主推荐、各片任命,选聘4名党员任村级监察联络员,从事日常接待、来访登记、信息上报等,加强村情民意信息收集。村监委牵头负责信息梳理,对苗头性、倾向性问题和违纪违法问题线索,第一时间向村党组织汇报并分析研判,有针对性地采取谈话提醒等措施。

和平镇横涧村党总支依托村监察联络员,划片成立廉情工作室,设置意见箱,村务监督委员会成员交叉分片“坐镇”暗访;横山村党总支则依托

“1359”工作法,推动村级监察联络员建设,让监督力量下沉一线,方便群众的同时,拓展问题线索获取渠道,真正把严肃执纪、严肃问责的工作标准立到公权力运行的每一个角落。

“今年,和平镇党委聚焦党风廉政建设,在互动式服务社会治理模式的基础上,突出党员带头,群众参与,把监察联络员建到村,把廉情工作室建到片区,让群众实实在在感受到廉洁就在身边,有温度、接地气、见成效,真正成为群众家门口的‘纪委’。”和平镇纪委书记孙伟锋说。

## 小小枇杷写出致富“甜蜜文章”

姚丽赞 孟琳

栖镇邵家坝村是杭湖两地枇杷的主产区,两地以村党组织为引领,打破地域局限,成立“金枇杷”党群创富联盟。在枇杷产品质量、销售、宣传上强强联合,跨区域联动,将枇杷推广至长三角乃至全国各地,形成党群携手共富的有效路径。

同时,由联盟村党组织发动、党员干部带头,吸纳有能力有意愿的群众入盟创业就业,发挥专业化技术优势,提升产业发展整体质效。

此外,当地还鼓励两地枇杷种植大户就近吸纳年龄偏大、不宜外出、家庭收入较低的农村富余劳动力,增加群众灵活就业收入。雷甸镇纪委对“疫情防控期间金融‘纾困帮扶’十二

项举措”落实情况加大监督力度,确保政策惠农解困。

为做好疫情期间枇杷的产销保障工作,雷甸镇以枇杷文化节为媒,通过搭建电商平台、党员直播带货、商超专场销售等模式,打通线上线下销售渠道。雷甸镇新乡贤潘晓利全程为枇杷文化节以云直播,“创意集市”的形式吸引线上网民和线下市民参观采购;雷甸镇知联会通过多方协调深挖在外乡贤的力量,采取线上下单、线下发货的方式,助力雷甸镇农民增加经济收入……多方助力登台唱响“枇杷经济”,果农慢慢从愁云满面到喜笑颜开,写出一篇增收致富的“甜蜜文章”。

## “一片叶子”演绎致富新故事

吴丹 张萍

助结对,在组织建设、产业发展、人才交流等方面建立互助机制,探索绿色低碳共富之路。

“先富带后富”,不仅仅提供茶苗和技术,更要输出产业经营理念。在安吉县纪委监委“清风护苗”专项行动助推下,安吉县与受捐地建立起茶产业发展全链条监督体系,多次选派技术人员、茶产业经营者对各地春茶线上销售、茶业品牌建设、茶旅融合发展进行现场把脉。

随着产业经营理念的改进,不少地方确立利益联结机制,农民有“五金”,即流转土地收租金、就地务工挣薪金、茶苗折资得股金、委托经营拿薪金、集体收益分现金。现在,越来越多的村民加入其中,种植技术日渐精进。

“我们采取‘企业+合作社+农户+

基地’的形式,一方面把‘白叶一号’管好管精;另一方面,将借鉴安吉白茶区域公用品牌的发展经验,提升本土银球茶的品牌知名度。”雷山县高岩村党支部书记杨武昌说。

尝到甜头后,很多少数民族地区都提出希望扩大种植规模。今年6月,溪龙乡黄杜村的茶农将一株株“白叶一号”打包装车,首批15万株被运往四川省金川县试种,眼下,当地少数民族已经喜滋滋地领到茶苗开展种植,同时,安吉也派出农技专家前往,确保茶苗成活成长。

东西牵手奔共富,数据显示:短短一年多,安吉县搭建的“一片叶子手牵手”合销超市就帮助西南少数民族地区销售包括普安红茶、青川木耳等诸多土特产,销售额达300多万元。

## “贤力量”破译江南古镇文化密码

陈怡霖

厚的文化氛围。

位于德清县北部的洛舍镇,是一座文化底蕴深厚、文人荟萃的江南小镇。这里是元代大家赵孟頫、管道昇夫妇的归隐地,当代著名作家张抗抗的外婆家,也是“中国钢琴之乡”。今年以来,为进一步激活乡贤资源、凝聚乡贤智慧,将文化资源转化为实现乡村振兴的重要优势,洛舍镇创新实施“贤能”文化服务领办项目。通过鼓励非遗传承人、乡土文化专家根据自身文化优势开展多种形式的乡村文化服务,形成一批有特色、有影响、有成效的新乡贤文化活动。目前,该镇已全面实施“听陈爷爷讲故事”“书画传家”

“钢琴教学”“丝马灯舞蹈”等12个文化乡贤领办项目,使群众在赏新中享受文化乐趣,有效促进文化素养的提升。

同时,为了让更多人了解洛舍深厚的文化、历史,洛舍镇本土文化专家陈景超与乡贤章衡、倪有章合力为东衡村著书立传,《衡风》应运而生。《衡风》一季度一期,主要收录作家、学者等群体撰写的以东衡村为题材的文章,具体细分“建言献策”“高端视窗”“人物故事”“文化苑地”等篇目,既有探讨东衡发展的文章,也有反映东衡风土人情的故事,切实提高东衡村的文化知名度和影响力。